

# 为完善全球经济治理拓展新实践

——写在一带一路倡议提出六周年之际③

中国发展高层论坛二〇一九专题研讨会在京举行

开放的  
中国  
将焕发  
更强  
活力

本报记者  
刘志强  
丁怡婷

9月6日—7日,以“贸易、开放与共享繁荣”为主题的中国发展高层论坛2019专题研讨会在京举行,来自海内外的与会人士纷纷表示,看好中国经济前景,赞赏中国开放举措。

中外嘉宾看好中国经济前景

“今年以来,面对复杂多变的国际经济形势,我国全面做好‘六稳’工作,经济保持中高速增长、就业形势总体良好、市场价格涨势温和、国际收支好于预期,经济运行延续了总体平稳、稳中有进的发展态势。”会上,国家发改委副主任宁吉喆介绍,今年上半年,我国经济增速达6.3%,在主要经济体中位居第一。

聚焦当下,中国经济有底气;展望未来,中外嘉宾充满信心。

信心来自广阔的市场空间。“中国业务已占整个集团业务的1/4,中国无疑是我们最大、最重要的市场。”国际乳制品企业恒天然大中华区总裁朱晓静注意到,最近一家国际咨询机构发布报告称,未来10年,全球每发生一美元消费,就有12%来自中国消费者的贡献。

“许多企业都希望得到中国消费者的青睐,从中国巨大的市场中获益。”全国政协经济委员会副主任刘世锦认为,我国最近两年依然有条件保持6%以上的经济增速,2020年后经济增量依然全球最大,“低收入群体收入不断增长,成长为中等收入群体,会给中国经济提供持续动力”。

信心来自强大的经济韧性。“国际金融危机之后几年,中国经济增速虽有放缓,但仍然高于不少国家,而且更加稳定。”卡内基国际和平研究院研究员黄育川认为,“中国东南西北各区域间的合作,可以有效抵消外部影响”。

信心来自澎湃的创新动能。“以前,中国企业制造苹果手机,只能做一些低端装配,大部分元器件要从国外进口,而在去年,中国企业制造iPhone X手机,除处理器以外,基本实现了本地采购。”私募股权巨头科尔伯格·克拉维斯集团(KKR)全球合伙人杨文钧认为,从这件事中可以看出中国制造业转型升级的进展,“目前,中国在人工智能、物联网、大数据等科技领域都已在引领发展”。

“不管国际形势如何风云变幻,中国经济始终展现出巨大的韧性、潜力和回旋余地。”宁吉喆表示,中国经济发展长期向好的基本面没有也不会改变,“我们有信心、有能力、有条件实现经济社会发展的预期目标”。

中国开放的脚步没有也不会停顿

当前,经济全球化在曲折中前行,单边主义、保护主义日益抬头,多边贸易体制受到冲击。风云变幻中,中国坚定不移地扩大对外开放。

颁布《外商投资法》,压减外商投资负面清单,自贸区扩容至18个……近年来,我国相继推出一系列扩大开放新举措。“2018年以来,中国多次下调部分商品进口关税,关税总水平已由9.8%降至7.5%,平均降幅达23%,低于大多数发展中国家。”国务院发展研究中心党组书记、副主任马建堂表示,中国正积极加强对外资的开放与保护,也必将吸引更多外资到中国发展。

“前7个月,在全球贸易投资低迷情况下,我国货物贸易、服务贸易、实际利用外资均实现了正增长。”宁吉喆表示,下一步中国将扎实推进共建“一带一路”,深化国际务实合作,进一步放宽市场准入,打造国际一流营商环境,以开放促改革、促发展,“中国推动更高水平开放的脚步没有也不会停顿,欢迎各国企业界和经济界人士到中国投资创业”。

对中国扩大开放的务实举措,外方嘉宾纷纷表示赞许和欢迎。

“过去40多年,我们在中国的投资超过130亿美元,现在超过45家生产工厂,雇用了超过4万名本地员工。”可口可乐公司全球副总裁马修·埃科斯直言,很高兴看到《外商投资法》通过、自贸区扩容等举措,“希望未来能携手中国企业,实现共同发展”。

“自2013年以来,中国就一直是宝马集团最大的单一市场。我们还在中国建立了宝马在德国之外最大的研发网络,涵盖了所有研发职能。”宝马集团大中华区总裁兼首席执行官高乐表示,开放的中国让宝马获益匪浅,“我们会继续投资,扩大在中国的业务”。

“我们认为,中国依然有巨大的发展空间。”壳牌集团执行副总裁张新胜认为,近年来,中国政府在优化投资环境、扩大市场开放上付出很多努力,有效激发了市场潜力,“中国有百折不挠的韧性和毅力,一个更加开放的中国将焕发更强活力”。

各方呼吁反对贸易保护主义

经济全球化会走向何方?经贸摩擦该如何化解?会上,不少与会人士也表达出对于全球经济前景的关切。

“进入2019年,受贸易紧张局势再度升级、全球供应链受到冲击、市场避险情绪上升等因素影响,全球经济下行风险增大,主要经济体经济增长呈现同步放缓态势。”国务院发展研究中心副主任王一鸣分析道,当前全球经济面临的挑战主要包括:贸易战持续升级,企业为减少风险被迫削减中间环节和供应商数量,全球供应链出现区域化、碎片化趋向;货币政策重新转向宽松,有可能使全球债务水平重新上升;国际金融市场动荡,加剧了市场避险情绪等等。

王一鸣认为,在全球化背景下,各国已成为你中有我、我中有你的命运共同体,坚持开放包容、互利共赢才是正确的方向,携手应对挑战、共谋稳定发展才是正确选择,“各方应通过对话协商,增进互信、凝聚共识,推动国际贸易秩序早日回归正常,推动经济全球化重返正常轨道”。

“我们坚决反对以邻为壑的保护主义,积极参与构建互利共赢的全球价值链,坚决维护全球产业链和供应链稳定,坚定不移支持全球贸易投资自由化便利化。”宁吉喆表示,愿与各方一道,共同推动世界经济朝着开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

动力、以共享为目标,中国始终秉持的全球经济治理观顺应时代潮流、符合历史规律,彰显远见卓识。

“大家的事大家商量着办,推动各方各施所长、各尽所能,通过双边合作、三方合作、多边合作等各种形式,把大家的优势和潜能充分发挥出来,聚沙成塔、积水成渊。”共商共建共享,“一带一路”建设顺应全球治理体系变革的时代要求,彰显同舟共济、权责共担的命运共同体意识。

第七十二届联大主席莱恰克表示,作为坚定奉行多边主义的国家,中国通过“一带一路”倡议分享机遇,对接国际上普遍认可的 best 实践,促进可持续发展目标的落实。

法国国际问题专家、巴黎政治学院教授贝特朗·巴迪指出,共建“一带一路”给处于变革中的全球治理带来了重要思考。“一带一路”倡议帮助欠发达国家参与经济全球化进程,这是对多边主义的完善和丰富。“‘一带一路’倡议是真正具有包容性的全球合作项目。这是从全球视角出发提出的解决方案,因此更为难能可贵。”

中国是乌拉圭第一大贸易伙伴,乌拉圭是南方共同市场中首个签署“一带一路”合作谅解备忘录的国家。得益于共建“一带一路”和中国不断扩大开放,如今乌拉圭产的牛肉摆上了中国老百姓的餐桌。“参与共建‘一带一路’,能够实现乌中优势互补,有助于推动乌中经贸关系优化升级。”乌拉圭外长尼恩指出,“没有人能否认‘一带一路’对国际贸易和多边主义的重要作用。多边主义是解决当前世界问题的正确之道”。

尼泊尔总统班达里评价:“通过互联互通,我们可以获得更多投资、贸易、旅游以及人文交流的机会。‘一带一路’倡导开放,而不是孤立;倡导合作,而不是对抗;倡导互利共赢,而不是零和游戏。‘一带一路’有利于实现可持续发展目标,也有利于走向繁荣的未来,让所有国家都实现真正的发展。”

涓涓细流汇成大海,点点星光点亮银河。作为推动构建人类命运共同体的重要实践平台,高质量共建“一带一路”推动各国互联互通更加有效,经济增长更加强劲,国际合作更加密切,人民生活更加美好,共同谱写各国人民携手实现互利共赢的新篇章。

(本报记者管克江、李琰、吴刚、林芮、孔歌、李滢嫒、丁真真、张梦旭、吕强)



对新型全球化发展的巨大贡献。

“共建一带一路也是实现绿色发展理念的重要机会”

生态文明建设关乎人类未来。绿色低碳可持续发展有助于统筹推进经济增长、社会发展、环境保护,让各国都从中受益。

“积极对接普遍接受的国际规则标准,坚持以人民为中心的发展思想,走经济、社会、环境协调发展之路。”“一带一路”建设从“大写意”到“工笔画”,推动更深入的务实合作、更开放的联动发展、更广泛的互利共赢。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛形成了多达283项务实成果清单,其中绿色投资、数字化经济、生态环保、可持续发展等一系列促进包容性发展的务实合作备受关注。

以大数据、人工智能为代表的新一代信息技术蓬勃发展,正成为全球经济增长的新动能。中国与共建“一带一路”沿线10多个国家签署“数字丝绸之路”建设的合作文件,联合多个国家共同发起“一带一路”数字经济合作倡议,让更多国家分享数字化转型的红利。依托数据和信息在网络世界的流动,“数字丝绸之路”缩小了“一带一路”沿线国家的“数字鸿沟”。

在孟加拉国首都达卡的一家大型商场的超市内,当地民众萨义德正在用孟加拉国版“支付宝”bKash支付购买洗发水。2018年4月,孟加拉国最大移动支付公司bKash与蚂蚁金服达成战略合作,为当地消费者提供更安全便捷的数字金融服务。孟加拉国成为蚂蚁金服在“一带一路”沿线落地的第九个国家。

菌草是一种畜牧用饲料,又是培育蘑菇的基料,同时还可以作为燃料。在中方支持下,菌草项目已在众多共建“一带一路”国家实施,成千上万的当地农民通过培训和栽培食用菌以及从事相关产业,极大提升了生活水平,改善了生活状况。第七十三届联大主席埃斯皮诺萨表示,菌草技术“为发展绿色经济树立了榜样,为当地青年创造了绿色就业的机会,是推动‘一带一路’沿线国家农业合作的重要实践”。

联合国秘书长古特雷斯指出,“一带一路”倡议同联合国2030年可持续发展议程、应对气候变化《巴黎协定》相一致,“中国正通过‘一带一路’建设分享发展机遇,共建‘一带一路’也是实现绿色发展理念的重要机会”。

“一带一路倡议是真正具有包容性的全球合作项目”

以平等为基础、以开放为导向、以合作为

## 杨洁篪会见塞拉利昂总统比奥

新华社弗里敦9月6日电 (记者王腾)当地时间9月6日,习近平主席特别代表、中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪在弗里敦会见塞拉利昂总统比奥。

杨洁篪向比奥转达习近平主席的亲切问候。杨洁篪表示,中塞是相互支持、患难与共的真朋友、好伙伴。习近平主席去年与总统阁下成功会晤,为两国关系发展指明方向。中方高度评价塞方在涉及中方核心利益和重大关切问题上给予的坚定支持,坚定支持塞拉利昂走符合本国国情的发展道路。中方愿同塞方加强治国理政经验交流,不断增进相互了解和友好信任。

杨洁篪说,中方愿同塞方加强在中非合作论坛框架内合作,将中非合作“八大行动”同塞方“新方向”战略有效结合,扎实推进双方在基础设施、农渔业、医疗卫生、教育培训等领域合作,让双方人民得到更多实惠。中方愿同塞方加强在国际和地区事务中的合作,坚定维护以联合国为核心的国际体系,维护以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际秩序。

比奥请杨洁篪转达对习近平主席的亲切问候。比奥热烈祝贺中华人民共和国成立70周年,高度评价中国经济社会发展取得的辉煌成就,衷心感谢中方长期对塞方给予的鼎力支持。塞方支持习近平主席提出的“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念,愿在中非合作论坛框架下进一步深化双方互利合作、加强国际和地区事务沟通协调,推动塞中关系取得更大发展。

同日,杨洁篪还会见了塞拉利昂外长图尼斯。

## 塞尔维亚总统武契奇会见张又侠

新华社贝尔格莱德9月7日电 9月6日下午,塞尔维亚总统武契奇在贝尔格莱德会见了到访的中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠。

张又侠首先转达了习近平主席对武契奇总统的亲切问候和良好祝愿。武契奇表示感谢并请转达对习主席的诚挚问候和美好祝愿。

武契奇说,塞尔维亚人民对中国人民怀有深厚感情,历史已经证明并将继续证明,中国是塞尔维亚最可信赖的朋友。塞尔维亚政府、人民和军队奉行一个中国政策,在事关中国核心利益的问题上坚定支持中方立场和主张并始终不渝。习近平主席提出的“一带一路”倡议给塞尔维亚国家发展带来了巨大机遇。希望双方不断深化包括军事在内的各领域互利合作,推动两国关系再上新台阶。

张又侠说,中塞传统友谊深厚,两国关系经受了历史考验。在两国元首战略引领下,中塞全面战略合作伙伴关系保持高水平发展,政治互信不断加强,务实合作硕果累累。中方愿同塞方一道,巩固两国全天候友谊,推动双边关系提质加速。两军的任务,就是坚决落实两国元首达成的重要共识,深化战略互信,加强交流合作,共同把两军关系提升到更高水平。

访塞期间,张又侠与塞尔维亚国防部长武林举行了正式会谈,就双方共同关心的问题进行了坦诚友好深入的沟通。双方签署了关于在塞军事医学院合作开设中医中心的谅解备忘录等文件。中国驻塞大使陈波等参加上述活动。

(上接第一版)榆林人说,这多亏了孙祯元。他们称孙祯元为“榆林樟子松之父”。

“1961年,我从北京林学院毕业来到榆林后,想起我的老师关君蔚和沈国舫,他们曾经在榆林试种过樟子松,这给我提供了思路。”虽鬓毫已至,满头银发的孙老依然矍铄。

樟子松在这里能不能大面积推广?1978年,孙祯元主动要求调到陕西省林科院治沙研究所,在政府大力支持下,在榆林市区周边种了1万多亩试验林。“引种很顺利,但在随后的幼苗生长环节遇到极大困难:每年春天栽植的樟子松幼苗,在第一年越冬时会大面积死亡。”

怎么解决这个问题?孙祯元带着助手深入大兴安岭天然林区,和林区工人们同吃同住,调查樟子松的生物生态学特性,采集土壤和树干解剖圆盘样品近百斤。当孙祯元一行在查无天烟的原始森林中步行20多公里,到最近的邮递所去寄这些样品时,邮递所工作人员开始还以为他们非疯即傻。

就是通过无数次这样看似“疯傻”的努力,孙祯元和他的团队终于克服了重重难题,此后10年间,攻克了樟子松引种育苗、造林试验、扩大试验等重大难关。目前,樟子松种植面积已达150万亩,寿命短、易生虫的第一代植树造林主要树种杨树渐被替代。

依靠科学技术,这片土地上的人们,还解决了沙区造林的诸多难题:为掌握榆林毛乌素沙地风沙移动规律及飞播作业技术,陕西省治沙研究所研究员李建忠10年积累10多万项数据;为解决荒漠地区种植物种单一问题,榆林市林业科学研究所高级工程师朱序弼多年来引种培育林木花卉植物1840多种……

久久为功,一代接着一代干

沙漠里能建高速公路?驱车行驶在穿越毛乌素沙地的榆靖高速上,要不是张立强提醒,一点都没想到,眼前正是我国第一条沙漠高速公路。

“变化太大了,哪还看得出过去的沙漠。”张立强说,十几年前道路两旁还是一望无际的黄沙梁,印象最深的就是成片成片的用来固定沙丘的草方格沙障,就像有人在沙漠

## 曲青山率中共代表团访问科特迪瓦

新华社阿比让9月6日电 (记者郑扬子)应科特迪瓦执政党“乌弗埃民主和平联盟”统一党邀请,中共中央政治局党史和文献研究院院长曲青山率中共代表团于9月4日至7日访问科特迪瓦,会见总理库利巴利,同科执政党执行局领导人举行会谈,就进一步发展两国两党关系深入交流。

其间,曲青山主持召开中非命运共同体高端论坛暨习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》法文版专题座谈会,并深入阐述人类命运共同体理念的丰富内涵和世界意义。科政党、智库、媒体等各界代表近百人出席。

科方表示,愿在新时期加强两国两党交流合作,深化治国理政经验交流,同中方共同构建人类命运共同体。

## 中国与部分中东欧国家建交70周年学术研讨会举行

本报布达佩斯9月7日电 (记者于洋)“变动世界中的双边关系:中国与部分中东欧国家建交70周年学术研讨会”6日在匈牙利首都布达佩斯举行。

本次研讨会由中国—中东欧研究院和匈牙利雅典娜创新与地缘政治基金会共同举办。会上,来自中国与匈牙利、波兰、捷克、罗马尼亚和阿尔巴尼亚等部分中东欧国家专家学者回顾了中国与中东欧国家关系的发展历程,并就新时代中国与中东欧国家关系发展进行探讨。

匈牙利雅典娜创新与地缘政治基金会主席奇兹毛迪奥·诺贝特表示,当今世界正在发生深刻变革,中国已成为国际舞台上的一支重要力量。“一带一路”是一项伟大的倡议,有助于世界和平与繁荣。